



EL GOBIERNO.

MADRID 14 DE DICIEMBRE DE 1874.

ALGO MÁS SOBRE EL MENSAJE DE MR. GRANT.

La prensa española, dividida entre sí por cuestiones políticas interiores, ha rechazado con unánime y altiva energía el mensaje leído recientemente por el general Grant á las Cámaras reunidas en el Capitolio de Washington.

El documento en cuestión, especie de grito de guerra exhalado por una individualidad militar, quizá mal aconsejada, y en el caso de su marcha política, es ya el quinto volumen de esa serie de ingerciosas y ultrajes con que periódicamente nos acaricia, nada menos que desde el santuario de las leyes, el jefe de una nación que se titula amiga y aliada de la que abrió las puertas del Nuevo Mundo á la civilización cristiana, y dilatados horizontes á aquellos peregrinos que huían del insolito rigor con que la intolerancia los perseguía en su propia patria.

No nos sorprende, sin embargo, la conducta de Mr. Ulises Grant, ni el propósito de los que le inspiran. Recordarán nuestros lectores que cuando Mr. Sickles reconocía el primero la república española, exclamando: «ya no hay filibusteros», y lisonjaba nuestro amor propio con frases fraternales, y nos brindaba con la oliva en los campos de Cuba, todo merced al advenimiento de las nuevas instituciones, nosotros exclamábamos también á nuestra vez en son de prudente advertencia:

Timo Danaos et dona ferentes.

«El tiempo ha venido, por desgracia, á darnos la razón: hoy tenemos que repetir el verso de la Eneida. Mr. Grant nos obliga á ello, avisándonos de paso que hay que enviar refuerzos de mar y tierra sin demora á Cuba, y no precisamente los 6, 8 ó 12.000 hombres que viene reclamando á una voz la prensa, sino cuantos hagan falta para realizar aquella antigua máxima romana: si vis pacem, para bellum.»

Nuevo mensaje, nuevo ultraje, podemos ya decir nosotros, elevando á refrán los actos, digámoslo así, parlamentarios de Mr. Grant. Existe razón seria para ello? Nosotros lo negamos rotundamente, es más, dudamos que personalmente le importe nada la cuestión de Cuba al presidente de los Estados Unidos, ni la sangre vertida en la lucha, ni siquiera esos intereses comerciales que erróneamente invoca.

El que sacrificó millares de hombres en su tenaz empeño de tomar la Ciudad maldita (Richmond) por la línea recta y cruzando el Mississipi, el que ha visto impasible durante su administración las hecatombas de los Estados del Sur y las desapiadadas carcerías y matanzas de los pieles rojas, lo cual revela, cuando ménos, una política mezquina y airada de corazón, ¿qué humanitarios sentimientos pueden guiarle para que anhele la pacificación de Cuba?

Digamos la verdad; Mr. Grant es un hombre de partido que viene cometiendo grandes errores; errores cuyo desquite ha buscado frecuentemente, y de tropiezo en tropiezo ostentándose á sí propio como el Mesías de la integridad americana, como el caudillo y el apóstol de la mal llamada redención del hemisferio occidental.

Primero asestó los dardos de la más obstinada malevolencia contra la Inglaterra, amenazando el Canadá y la misma Irlanda por medio de las huestes fenicias, y más tarde estimuló la cólera nacional, lisonjeó las pasiones vencedoras y explotó un sentimiento de rivalidad no extinguido, despertando la famosa cuestión del Alabama. El Sur gemía entre tanto bajo la tiranía brutal de los libertos armados de todas armas: los votos de los irlandeses caían en tropel ante las hiperbólicas amenazas proferidas en los meetings y en los mensajes. Al fin terminó la cuestión del Alabama y concluyó también el artificioso aparato de fabricar votos en pró de Mr. Grant y su partido. La Gran Bretaña trató de zanjar el pleito merced al arbitraje de Ginebra, que le costó tres millones y medio de libras esterlinas. Desde este momento era preciso buscar otro recurso; apelar á otro resorte para sostener una popularidad injustificada.

Y qué mejor resorte, qué talisman más poderoso para halagar la vanidad y la codicia de los partidos políticos de la Unión americana, ya que no á la opinión sensata, qué mejor resorte, decimos, que atacar á España con motivo de la guerra de Cuba y defender de la manera más extemporánea la doctrina de Monroe?

Y que tal es la intención del general Grant y de sus amigos, puede deducirse con solo comparar los términos en que se expresa al hablar de la lucha civil que España sostiene en la Península y de la rebelión que combate en la gran Antilla. ¿Por qué muestra aquel empeño en arreglar y pacificar é ingerirse en las agitaciones cri-

minales de los insurrectos cubanos, y se limita á lamentar la contienda que aquí nos divide?

«Ah! es que para el general Grant la humanidad no es la misma en Oriente que en Occidente! Las convulsiones de la Europa le importan poco, es más, acaso las vé con fría complacencia; pero las que como la de Cuba pueden ser más ó menos sinceramente invocadas con un fin político, las que sirven para extravíar la razón pública, despertar los delirios de Monroe y fabricar una popularidad á toda costa, estas son atendidas con gran esmero, haciendo alardes de un patriotismo exajerado y de un sentimentalismo que, bien analizado, no pasa de ser un ardid, un arma esgrimida contra todas las leyes de la cortesía internacional, una especie de muleca, en fin, que hace un hombre serio que tiene la representación del derecho y el deber de la ingenuidad.»

El taciturno presidente á quien se atribuyen aspiraciones de César, no pasa de ser un hombre de partido que no quiere echar el áncora en el mar de la política radical sin dejar tras sí una arrogante fotografía de sus últimas estudiadas posiciones; un mohicano que, á pesar de su rudeza, se empeña en imitar á aquellos antiguos gladiadores que para morir adoptaban una actitud artística. Porque no hay que olvidar, en medio de nuestras desventuras, que hoy por hoy, el general Grant está vencido, siendo, ante la opinión de su propio país, desde las recientes elecciones, más bien que un presidente efectivo un presidente honorario.

El mensaje, sin embargo, está henchido de una incalificable arrogancia, como si hubiese sido escrito bajo la impresión de un gran desaire.

En él se habla de los perjuicios originados al comercio como consecuencia de la rebelión de Cuba, siendo así que los fundamentos de las quejas que España podría presentar contra la Unión se encuentran en las expediciones del Virginius y otras anteriores, y quizá posteriores, destinadas á alimentar aquella guerra... acaso por el placer de combatirla en un mensaje y desacreditar en una nación europea la dominación de Europa en América. La censura de Mr. Grant respecto á ese punto no deja de ser peregrina.

Si Inglaterra hubiese dirigido reclamaciones al Gobierno de Washington por los perjuicios que á su comercio inferían las depredaciones del Alabama ¿qué hubiera contestado Mr. Lincoln? Pues este es el carácter de las quejas que nos dirige el mensaje presidencial, quejas que, presentadas por Mr. Grant, con relación al Virginius, harían sonrojar sin duda al tribunal de Ginebra.

Pero es además inexacto que haya sufrido el comercio de los Estados Unidos con motivo de la guerra de Cuba. Las importaciones y las exportaciones han aumentado en ambos países durante ese lamentable y sangriento período, que España cerrará muy en breve, y habría cerrado hace tiempo á no ser por los recursos de todo género que la insurrección recibe desde el territorio de la Unión.

A pesar de estos recursos, no es exacto tampoco, como afirma el mensaje, que España no haya adquirido superioridad alguna. España no ha perdido la superioridad, ni por un solo instante, en los seis años de lucha. ¿Dónde se ha hecho fuerte la insurrección cubana, siquiera por seis días?

¿En dónde ha establecido ese Gobierno mitológico, esas famosas Cámaras errantes, destinadas en los albores de la lucha á irradiar la luz de un nuevo derecho, á semejanza de la luz que irradian en Haití las hogueras de la secta de los Kandou? ¿Se han establecido, por ventura, en Guaymaro? ¿No se han burlado los mismos norte-americanos de este ridículo simulacro, de esa paródia de Gobierno, que vivió un día en el crepúsculo y murió en la oscuridad por el desprecio de los mismos rebeldes?

¿Reserva de ocuparnos nuevamente del famoso mensaje y de las consecuencias que de él se deducen, creemos en nosotros un deber patriótico hacer algunas indicaciones por vía de conclusión.

España, por honra de la civilización que llevó al Nuevo-Mundo, por la historia de su dignidad y por la dignidad de su historia, no puede ni debe abandonar nunca á Cuba (cuanto ménos ante un gesto airado de la Unión americana!), dejando tras sí los infelices restos de una miseria épica, de una anarquía semejante á la que há medio siglo se viene enseñoreando de Santo Domingo. España debe poseer á Cuba, si no como potencia colonial, si no por la fuerza de su derecho, que es indiscutible, por ser la primera que descubrió la América.

«No les parece absurdo al general Grant y á sus inspiradores que la nación descubridora del hemisferio occidental, no posea un palmo de terreno en el hemisferio por ella descubierta?»

Mr. Suwartz, el primer hombre de Estado de la Unión durante la agitada, larga y laboriosa administración de Mr. Lincoln, así lo entendía y así lo declaró en cierta ocasión ingenua y solemnemente, procurando con-

ciliar la dignidad de España y los intereses y la dignidad de América.

El Sr. D. Andrés Borrogo nos remite el siguiente artículo, que nos complacemos en insertar:

EL DESTINO.

Desde que tuve el gusto de conocer, de tratar y de amar en el campamento de Somorrostro al bizarro y malogrado oficial que acaba de terminar su corta pero honrosísima vida combatiendo por la patria y por la libertad, se apoderó de mí el presentimiento de que aquella flor de gallardía, de modestia y de denuedo, había de hallar un fin precoz en los campos de batalla.

Alimentaba mi temor de que así fuese, no solo lo que había oído referir sobre el brillante arroj del joven oficial, sino la indomable propensión de que lo veía animado en busca del peligro, no ya simplemente afrontándolo ansioso, cuando cumpliendo con su deber el militar puadoro encuentra la muerte en su camino; el oficial cuya pérdida lloraré por mucho tiempo, iba al encuentro de las balas donde quiera que las oía silbar, y siempre que podía condicionar la guarda del puesto confiádole con su ardor por hallarse en medio del fragor de las armas.

Hijo de la hermana única del señor duque de la Torre, D. Francisco Cobo y Serrano, no ambicionó participar del regalo y de las preeminencias de que naturalmente disfrutaban en el cuartel general los ayudantes del general en jefe; favor buscado por los hijos y deudos de nuestra aristocracia y de las omnicencias de la situación.

El modesto, sencillo y simpático Paco Cobo, se contentó con estar á las inmediatas órdenes, primero del brigadier Sanchez Mira y después del general Blanco, ansioso siempre de acompañar á las tropas que iban al fuego. La antevíspera del 30 de Abril, día en que el duque de la Torre salió de San Martín de Somorrostro, para animar con su presencia al cuerpo de ejército, al mando del general Laserna, cuerpo destinado á completar el movimiento envolvente de los montes Galdames, cuya posesión, por las combinadas fuerzas dirigidas por el duque de la Torre y el marqués del Duero, debían dar por resultado el levantamiento del sitio de Bilbao, Cobo recibió un golpe de coque de un caballo que casi le fracturó un pié, que hubo que vendarle y no le permitía moverse.

Empeñose no obstante en montar á caballo, y llegó á Monellano con las tropas que debían operar. Estas se detuvieron durante el día en dicho punto, esperando el general en jefe aviso de haber ocupado el general Concha las posiciones de que debía hacerse dueño á fin de operar simultáneamente el ataque decisivo.

No tuvo esto lugar hasta entrada la noche. Las columnas de ataque formadas en el barranco situado á espaldas de la cordillera, que debía ser tomada á los carlistas, se ponían en movimiento, cuando me apercibí que Cobo se empeñaba en que lo ahupasen á caballo para acompañar á los que iban á pelear.

Parecióme aquel arroj una temeridad injustificable, y confirmada mi opinión por la de los oficiales de Estado Mayor que presenciaban la escena, me dirigí en busca del general Domínguez y del general en jefe en solicitud de la orden expresa para que el lidiado oficial no montase á caballo y que permaneciese en el cuartel general.

Con pena recibí el gallardo joven el mandato á que no pudo negar obediencia, y no respondiendo de que con este motivo no dejase escapar alguna imprecación sobre los que fuimos causa de la inmovilización del inválido.

Después de la campaña del Norte, Cobo cayó enfermo, le visité en Madrid, en casa de sus parientes, y noté que su anhelo por recobrar su salud obedecía al vehemente deseo de volver á campaña.

Desde aquel día se fijó en mí el triste presentimiento de que aquel bellísimo y amable mozo, es Ayax de otra juventud guerrera, pagaría caro su indomito arroj y perecería víctima de su denuedo. «Si no obstante, la complicidad con la muerte que este hombre acaricia, me decía yo á sí mismo, escapa á un destino adverso, hay en él el estofe de un gran soldado, y tal vez esté destinado á ser otro Mauricio de Sajonia.»

Con comprimidas lágrimas me despedí de mi amigo, temeroso de lo que acaba de suceder, infortunio, cuyas probabilidades hacia crecer en mi mente el casi supersticioso sentimiento que me dispone á ver desaparecer antes de tiempo de entre los vivos á los seres queridos en cuya amistad he podido fundar la esperanza de una consecuencia que no he encontrado en otros, que también he amado y no me ha correspondido. Diego Leon, Montes de Oca, el primer marqués de Girona, dejaron vacíos de que se ha restituido profundamente el interés patrio y arrebatadome afecciones que no me habrían fallado. El joven Cobo me había inspirado una simpatía y una confianza que me hacen deplorar su pérdida como la de un hijo ó la de un hermano.

Reciba su digna madre y su respetable familia la sentida expresión del dolor profundo con que acompaño el que les causa la temprana muerte del hijo, del denuedo, del héroe, arrebatados á la patria, á la familia y á la amistad.

ANDRÉS BORROGO.

El Escorial 13 de Diciembre de 1874.

Terminado el plazo de suspensión de nuestro colega La Prensa, tuvimos ayer el gusto de recibir la visita del apreciable colega. Dos días antes pudo haber reaparecido; pero La Prensa declara que no quiso admitir como gracia aquella disminución en la pena que le había sido impuesta. Declara también que en nada ha cambiado su actitud por la misma, y manifiesta su adredecimiento á cuantos nos hemos interesado por su suerte.

Mucho celebraremos que, colocada pronto la prensa periódica en otra situación

más favorable, no se repitan casos como el ocurrido á nuestro colega.

La suspensión de El Tiempo, de que también dimos cuenta en nuestro último número, fué levantada en el mismo día, según se desprende del siguiente suelto de nuestro colega:

«Esta tarde recibimos un oficio en que se nos comunicaba por el señor gobernador civil la orden de suspensión por ocho días, dictada contra nuestro periódico por el señor capitán general, en la creencia de que no había sido autorizado el final del primer suelto que ayer publicamos en la sección de «Interior.» Seguros de que no habíamos faltado á las prescripciones de la autoridad, buscamos las cuartillas selladas, que nuestro director presentó al señor gobernador civil primero, y al señor capitán general después, recibiendo de este último la autorización para continuar publicando nuestro periódico.

Agradecemos vivamente la justicia que nos ha hecho el Sr. Primo de Rivera.»

De otras noticias relacionadas con la situación de la prensa periódica que publican nuestros colegas, solo tomaremos la de haberse mandado abrir una información para averiguar la procedencia de una noticia dada por La España Católica, noticia que pertenecía á servicio reservado y de familia, y que fué maliciada, como recordarán los lectores; el rumor de que la censura se ejercería en lo sucesivo por el ministerio de la Gobernación, y el de que en adelante cuando se adopte por la autoridad militar alguna orden de suspensión ó suspensión de periódico, se acordará la medida en Consejo de ministros.

Para los que, como nosotros, se hallan consagrados al periodismo desde hace largos años, no son extrañas las dificultades con que se lucha hoy en materia de imprenta. En este asunto creemos preferibles á los procedimientos que con la mejor intención se siguen en la actualidad, con esos casos resultados, la libertad completa que se disfrutaba durante la primera guerra civil.

La Gaceta de ayer no publicó despachos referentes á guerra civil, por carecer de interés los que obraban en el ministerio de la Guerra. Más explícito hay el periódico oficial, inserta los siguientes despachos:

«El señor presidente del Poder ejecutivo, general en jefe del ejército del Norte, continúa en Logroño, y las tropas acantonadas en los puntos convenientes. El tiempo seguía ayer muy lluvioso, y en Navarra nieva con abundancia.»

Cataluña.—El general en jefe participa que fuerzas de carabineros y ronda de Prades y Figuera, en combinación con los movilizados de las Vitellas, Poyolada y Coronada sorprendieron, entre Margalef y Bisbal, á la facción Candisa, quedando muerto el cabecilla, y cinco de la partida, cogiéndoles un caballo y efectos de guerra.

Valencia.—El general en jefe del ejército del Centro, con fecha 10 desde Vinaroz, da conocimiento de que el día 9 al salir de Alcalá de Chisvert, después de haber recorrido varios puntos donde hay ya sancionio por las vejaciones que sufren y enormes contribuciones que constantemente les exigen los carlistas, hizo marchar por su flanco izquierdo hacia Calig medio escuadrón de Villavieja, al mando del capitán Manglano y la compañía voluntarios de la Gema con objeto de cortar la retirada de las partidas que se hallaban en Vinaroz y sus inmediaciones, y al llegar á aquel punto fué recibida la caballería por unas compañías carlistas con un nutrido fuego; pero envuelto el pueblo, y atacado resueltamente, se vieron obligados los carlistas á declararse en dispersión con pérdida de 21 muertos, incluso el comandante de armas de Calig, y 14 prisioneros.

A las cuatro de aquella tarde entró en Vinaroz, siendo recibido por todas las clases de la población con entusiasmo indescriptible y con vivas al ejército por verse libres de los carlistas, que durante 40 meses que han ocupado aquel punto han causado todo género de vejaciones y cobrado á los propietarios hasta la enorme suma de 44 meses de contribución. Es de gran importancia la ocupación de Vinaroz, porque además de las contribuciones que imponían, sacaban considerables cantidades de la aduana que tenían establecida, y también porque se les priva de los recursos que por el puerto recibían.

Aragón.—El segundo cabo manifiesta que 300 carlistas, al mando de un tal Santa Pau, se posesionaron anteayer de Urrea de Gaea, provincia de Teruel, de cuyo punto, fueron desalojados, causándoles muchos heridos por el destacamento de Híjar al mando del capitán Dorado, haciéndoles huir á Albalat, á cuyo punto llegó por la noche el batallón reserva número 6, retirándose los carlistas á Ariño.

Nuestro colega La Discusión sigue abogando resueltamente por la organización del partido republicano, tendencia laudable en extremo como en otra ocasión hemos indicado, pero poco realizable hoy por hoy. El citado periódico reclama dicha organización para que el partido republicano cumpla en tiempo y ocasión oportunos la misión á que está llamado, sin que vuelva á caer en los peligros de la anarquía, ni exponerse á los más ciertos de la reacción, y cree que debe tenderle al fin que aconseja sin cuidarse de ilustres impenitencias ni de intriguillas miserables.

«El colega tiene el buen sentido de no señalar, como algunos de sus correligionarios, y de escribir el siguiente párrafo, que le honra sobremanera: «Debemos decirlo, y nos valdremos para ello de una frase célebre: la Constitución federal fué quemada en Cartagena, y ni los cantones impuestos desde abajo, ni los cantones organizados é impuestos desde arriba, pueden formar parte del programa de la República. No caben en este punto distinciones ni sutilezas, y en lo que á nosotros toca, estamos resueltos á combatir como pernicioso y funesta cualquiera pretensión que se encamine á torcer nuevamente y á conciencia el espíritu de las muchas y muchas esperanzas de todo en todo irrealizables.»

Repetimos que, como aspiración, nos parece patriótica la del colega; pero que el momento está mal elegido. La organización de los grandes partidos solo puede efectuarse en épocas serenas, y no en momentos de transición en que el plomo y el hierro llevan la palabra.

No conocemos el libelo autógrafa lo de que hablan algunos de nuestros colegas, ni siquiera sus tendencias; y lo celebramos. Ciertos procedimientos políticos nos parecen siempre indignos.

Signe la presión de unos cuantos sobre la mayoría de los estudiantes de la Universidad central. Nosotros creemos que este asunto puede y debe resolverse por los medios que conceden los reglamentos universitarios.

Segun noticias de un colega, á quien suponemos bien informado, parece que ya obra en poder del señor marqués de Pidal la contestación que el príncipe Alfonso dá á la felicitación que le dirigieron sus partidarios con motivo de haber entrado en los 18 años de edad.

Es vicio de familia el de los manifestos. No hace mucho que dábamos cuenta del conde de Chambord; ya sabemos que existe el de Di Alfonso; y se atunaja para muy en breve otro de D. Carlos.

Lo malo para sus autores es que, á pesar de tantos manifestos, la opinión de los pueblos no se manifiesta en favor suyo.

El sábado celebró una larga é importante conferencia con el ministro de Estado el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en esta capital Mr. Caleb-Cousin.

Parece que en la conferencia reinó la mayor cordialidad posible, quedando el señor Ulloa, al decir de uno de nuestros colegas de la tarde, bastante satisfecho de ella.

Parece que el señor ministro de Hacienda lleva muy adelantada una negociación, referente á nuestro crédito exterior, en condiciones muy ventajosas.

En el tren correo del Norte han llegado esta mañana á Madrid los señores ministro de Fomento, y director general de Obras públicas, procedentes del cuartel general.

El Pueblo, apreciable y sensato colega, se lanza á investigar el porvenir y sus peligros, como si fuéramos pocos en el momento presente.

«Venida la insurrección, —dice— y domados los partidarios de D. Carlos, la lucha entre monárquicos y republicanos se reanuda con más violencia por lo mismo que cada cual quiere unir al triunfo de la causa liberal el de sus particulares opiniones sobre la forma de gobierno.»

Quizá con la convocatoria de una Asamblea se pretenda entonces formular los términos de otra tréguva, y las bases de la constitución definitiva del país en el respeto á los acuerdos de la Cámara. Pero solo en el carácter que las Cortes deban ostentar, solo en el ministerio á quien corresponda la convocatoria, de la representación nacional, tendremos nuevos motivos y motivos graves de lucha encarnizada entre las fracciones políticas. Y en esto, fuerza es decirlo y confesarlo, hay verdaderos peligros en lo porvenir, escollo que tal vez no basten á salvar cuidadosos la prudencia de unos y el patriotismo de otros.»

Después acentúa más aun su pesimismo, manifestando que el buen deseo y el desinterés de los partidos podrán quizá despegar de esas nubes el cielo de la patria; pero revela mucho que el egotismo y el particular interés hagan ineficaces los esfuerzos de los patriotas por resolver satisfactoriamente tan grave problema.

«El colega no desespera del todo, sin embargo, y al terminar su artículo, recomendando se redoble el empuje contra el carlismo, no puede ménos de exclamar:

«¿Quién sabe si en el alborozo de la victoria hallaremos la felicidad futura de la patria!»

Nuestro colega La Epoca finje que se incomoda con nosotros y hace preceder la declaración referente á la nacionalidad del señor duque de Montpensier de las siguientes líneas, que es fácil recojan las personas á quienes aluden:

«No sabemos con qué derecho EL GOBIERNO duda de la buena intención con que damos las noticias, refiriéndonos á la presencia del duque de Montpensier, después negada, en los colegios electorales de Paris. La noticia, como ya hemos dicho, nos fué comunicada por nuestro corresponsal. Cuando suscitó reclamaciones nos apresuramos á rectificar, seguros de que si había error, nuestros amigos de Paris serían los primeros en restablecer la verdad de los hechos; y ahora mismo, al leer en una correspondencia autógrafa la siguiente declaración sobre la nacionalidad del señor duque de Montpensier, tenemos mucho gusto en reproducirla «sin llevar nuestra suspicacia hasta el extremo de suponer que en ella se trata de hacer efecto por ciertos elementos colocados en las regiones más perspicuas de la política, que no quieren acabar de convencerse de que el señor duque de Montpensier, ni se presta, ni se presta á servir de instrumento á los trabajos de algunos ambiciosos.»

NOTICIAS GENERALES.

Por disposición gubernativa ha sido cerrado el Circulo mercantil de Sevilla y disuelta la sociedad.

La casa-aldea titulada del Cura, en la jurisdicción de Roda (Albacete), fué robada en la madrugada de ayer, siendo muertos sus tres moradores.

Se ignora quiénes sean los autores de este crimen.

Hoy se remitirá á los gobernadores una circular con todas las disposiciones relativas á la organización del consejo, junta y comisiones provinciales de agricultura, industria y comercio.

Probablemente hoy se ocupará el ayuntamiento en resolver respecto á lo solicitado por diferentes comerciantes de frutos coloniales, pidiendo modificación en el cuadro de tarifas y aumento de las horas de tránsito.

Durante la ausencia del señor duque de la Torre, se ha establecido en la Presidencia una estafeta que saldrá todos los días para el Norte, con los decretos de todos los ministerios para la firma del general Serrano.

De Las Provincias de Valencia de sábado tomamos las siguientes noticias:

«Hoy se ha dicho, no sabemos con qué fundamento, que los jefes carlistas del Centro, han separado de las filas á todos los oficiales, que se les habían pasado del ejército liberal que tienen presos y les forman causa por malos sucesos; —«Damos cuenta de los esfuerzos que están haciendo los cabecillas de estas provincias por

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

se además señalan todavía recientes de grandes hogueras formadas con el material móvil de la línea y con las mercancías que contenía. Para honra de este país eminentemente liberal, al mismo tiempo contempla el observador sobre las desnudas paredes de esos edificios, millares de agujeros causados por las balas carlistas, lo cual revela una heroica resistencia de los voluntarios y escasas guarniciones entonces existentes, que no cedieron a la inmensa superioridad de fuerzas enemigas, sino después de haber hecho cuanto humanamente es posible para defender el propio hogar y el honor de la bandera.

En la estación de Alcañadre se hallaban un gran número de soldados del batallón cazadores de Alba de Tormes, que llegó ayer procedente de Bilbao, confundidos entre los habitantes del pueblo. No bien se apercehirieron de que venía en el tren el duque de la Torre, un anciano sacerdote, agitando su sombrero, dió el primer entusiasta viva, contestado unánimemente por cuantos allí se hallaban, que se agolparon a las ventanillas del coche, donde iban los generales.

Casi al mismo tiempo, el general Moriones era objeto de otra ovación análoga en el pueblo de Azagra, cuyo nombre no se habrá olvidado por los lectores de El Imparcial, recordando el terrible desprendimiento de terreno que se produjo hace algunos meses varias casas y muchos habitantes entre sus ruinas. A la entrada y salida del pueblo, y hasta una larga distancia, un inmenso gentío acompañado al general y su comitiva, entre la cual iba el general Terreros, lanzando al viento frases de simpatía y de aprecio al infatigable campeón de Navarra.

He tenido ocasión de oír de labios de algunos oficiales, la conducta verdaderamente heroica de las señoras de Tafalla con los enfermos y heridos de nuestro ejército. Sin otros recursos que los de su caridad y patriotismo, han logrado establecer 450 camas, además de las que tiene la Sanidad militar, y no hay sacrificio pecuniario ni personal que no estén a cada instante en disposición de hacer si ha de remediar una necesidad o mitigar el dolor de cualquier soldado. Trasformadas unas veces en excelentes actrices para arbitrar recursos, convertidas otras en ángeles de la caridad, no hay para ellas tregua ni descanso en la noble tarea que se han impuesto.

El mismo corresponsal dice en otra de sus cartas, y refiriéndose al Sr. Navarro y Rodrigo, ministro de Fomento:

«ayer asistí a la entrevista de Calahorra, y si he de juzgar por el aspecto de su semblante debe hallarse muy satisfecho con los acuerdos allí tomados, así como por la entusiasta acogida que en todos los pueblos, y especialmente en Alcañadre y Calahorra, ha tenido el jefe del Estado.»

NOTICIAS MILITARES.

El 10 tomó posesión en Badajoz del cargo de jefe de Estado Mayor de la capitania general, el coronel D. José de Castro y Lopez.

—Ha sido nombrado capitán de la primera compañía de voluntarios movilizados de Oviedo D. Sergio García y Echevarría.

—Se ha destinado a mandar el batallón cazadores de Cataluña al teniente coronel don Manuel de la Canal.

—Ha sido aprobado por el ministerio de la Guerra el nombramiento hecho por el capitán general de Cuba a favor del comandante don Luis Querrol para la comandancia militar de San Cristóbal.

—Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado al director de Sanidad militar para que por la dirección de su cargo pueda publicarse un periódico científico oficial del cuerpo, ajenos a la política.

—Se ha resuelto que el Supremo de la Guerra formule un proyecto de premios de constancia que abraza las de todas las armas, institutos y clases.

—El capitán general de Cataluña ha solicitado del Gobierno que se establezca una comunicación telegráfica entre Barcelona y San Feliú de Guixols.

—Han sido destinados al tercer cuerpo del ejército del Norte un subinspector, médico de primera clase, otro de segunda y dos médicos de primera.

—Se va a proceder en Zaragoza a la compra de harinas de segunda y tercera clase, con destino al depósito de víveres de Logroño.

—Al comandante del batallón provincial de Badajoz, D. José Hostalé y Carbon, se le ha concedido el retiro, nombrando en su vacante al de igual graduación D. Rafael Murga y Mugaletgui.

—Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo al teniente coronel D. Antonio Pons.

—Se ha concedido la cruz sencilla de San Hermenegildo al auxiliar del ministerio de la Guerra D. Felipe Gallut.

—Ya han sido nombrados los oficiales que han de mandar las rontas volantes de Cataluña.

—Se va a prorrogar el plazo de duración concedido a la compañía de escoltadores, organizada en Ciudad-Real.

NOTICIAS DE MARINA.

Segun telegrama de Santander, fecha 12, ha naufragado en la entrada de aquel puerto por efecto del temporal la corbeta italiana «Pace», cargada de rails, ahogándose siete de sus tripulantes y salvándose cinco, aunque en bastante mal estado, entre ellos el capitán; habiendo acudido a socorrerlos el capitán y tripulantes del cañonero alemán «Nautilus», una lancha del vapor correo «Nuevo Santander», los remolcadores y otras muchas lanchas.

—El comandante de Marina de Santander dice con fecha 13 al ministro del ramo, que el bergantin goleta «Asunción» se ha perdido en las quebrantas, salvándose la tripulación en un bote de la fragata rusa «Santa Maria», la que también estaba en peligro, siendo socorrido a la vez por los remolcadores del puerto.

—Se ha reconocido la placa y gran cruz de la orden militar de San Hermenegildo al contraalmirante de la armada D. Manuel Mac-Crohon.

—Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo el coronel de artillería de la armada D. Tomás Losa y Castro.

—El vapor de hélice «Whampoa», capitán Jacques, acaba de ejecutar un viaje más rápido, conocido por el Istmo, habiendo llevado a cabo desde Calcuta por Suez hasta Dover (Inglaterra) en 32 días, incluyendo todas las paradas. De Calcuta a Suez empleó 18 días y medio, de Suez a Dover (Inglaterra) 13 días y medio.

—La conocida compañía trasatlántica de vapores «Canard» ha aumentado el número de sus buques de 36 hasta 50, número que debe estar corriente para el servicio de 1.º de Enero de 1875.

—Un incidente es causa de que uno de estos vapores no pueda estar corriente a tiempo, quedándose reducida a 49 vapores.

—La compañía hace las diligencias necesarias para que a toda costa el número quede completo.

—Todos los edificios que las constituyen se hallan totalmente destruidos por el fuego, y ven-

El tren descendente de Ciudad-Real ha llegado a Alcázar con cuatro horas de retraso, por esperar al de Badajoz.

Ayer no llegó a Vitoria el correo de Madrid: sigue el temporal de lluvias.

Continúan detenidos en el puerto de Palma, por causa del temporal, los vapores correos de Valencia y Alicante.

El señor ministro de Fomento ha celebrado hoy por la mañana una larga conferencia con el Sr. Sagasta en casa de este, para informarle sin duda de sus impresiones en la reciente expedición con el jefe del Estado. De estas mismas impresiones dará cuenta el Sr. Navarro en el Consejo de esta tarde, que se ha reunido a las cinco y media; impresiones, por cierto, muy lisonjeras, según las noticias que nosotros tenemos.

El ministro de los Estados Unidos, ha conferenciado hoy nuevamente con el señor Ulloa.

VARIEDADES.

CARTAS A. C.

Sin aguardar tus ofrecidas noticias voy a dárte las mías, y para hacerte menos tristes los días que en ese solitario sitio pases, ofrezco reñerte siempre cuanto ocurra por tu querido Madrid, para que en tu alejamiento tengas ese consuelo hasta el día feliz en que vuelvas a aparecer en él.

Hoy sobre modas nada puedo decirte, porque no tengo noticias que merezcan la pena, solo te hablaré de que el domingo pasado estubo en la casa de Montijo tan bien como siempre y que se bailó a más y mejor.

Las de Hilar preparando sus soirées teatrales; pues se están ensayando preciosas obras que desempeñarán muchas de nuestras lindas amigas, ofreciéndote más exacta cuenta cuando más exactas sean tus buenas noticias.

Para Aida no puedes figurarte el furor que hay, vendiéndose a un precio exorbitante las localidades que tienen los revendedores, pues el solo medio de hallarlas, es dirigiéndose a ellos.

Anoche estuve en la Alhambra, para cuya función ya presenciaste los preparativos al ver dispuestas a tantas señoras a coadyuvar con interés a ese benéfico plan, que se ha realizado con los mejores resultados en favor de María la negra, hallándose ocupado el teatro por lo mejor de nuestra sociedad. Unos aficionados, dignos de elogio también por su interés, desempeñaron Marcela, ó cual de las tres, y el sainete La casa de ferias; en los intermedios, María cantó primero el aria de Atila, y luego canciones andaluzas como el Macavero, La hembra de Triana, el tango de Los dos ciegos y alguna otra que no recuerdo; mereciendo muchos aplausos, pudiendo María tener también la satisfacción de que ha llevado a la Alhambra una escogida concurrencia que no vaciló en contribuir a favorecerla por todos estilos; y para que más te persuades de los buenos sentimientos de todos, voy a hacer acopio de memoria y nombrarte algunas de las personas que allí se hallaban.

Fui tan temprano, que a la mayor parte vi entrar; así es que por ese orden citaré a la señora de Vargas, con su linda hija Isabel; a los de Villa Urrutia, con sus hermosas hijas; la elegante duquesa de Tamames, y tan bella como siempre la marquesa de las Amarillas; la de Vinent con su preciosa Crisinita; conde de Carvalhal, que nos ha proporcionado el placer de que por aquí volvamos a ver a las simpáticas y bonitas María y Teresa; marqués de Canedo con su interesante Antonia, formando estas la coterie de cierta elegante casa que, sin pretensiones de soirée, recibe siempre en su salón lo mejorcito de aquí, y que no quisieron, al contribuir al beneficio de María, abandonar las personas que en dicha casa se hallan y se ven: así es que después de las últimamente citadas; también todas reunidas, estaban la de Viluma, de Henestrosa con Leonor y Catalinita, que forman un triunvirato que hace no saber cual tiene más mérito; la de Protá, tan guapa como siempre, así como la condesa de Folleville, la de la Nava de Tajo, la vizcondesa de la Torre del Luzon, Conchita Ahumada,...

No es exageración: las caras bonitas se habían dado cita, pues para completar el cuadro, a las dichas, recuerdo aun la preciosa de Rosario Falco, que con sus padres los duques de Fernán-Núñez, también estaba; señora de Estrada, de Valcarlos, Guiral, Flores Calderón, Arias; ministro de Marina, con su esposa, tan linda y bien vestida como siempre; la de Jimenez, Rey, Rius, Triviño, Santamaría, marquesa de Bedmar, condesa de Castañeda, Palleto, Monteaquedo, Posadillo, Abrantes, Huesca, Martínez, y tantas más que no puedo recordar, pero completaban el más precioso de los panteones, sin eludir al sexo feo, que no podía estar mejor representado.

Aunque sea pasar de un punto a otro, no puedo dedicar esta epístola solo a las diversiones, no es menester que participes con toda la sociedad madrileña del inmenso pesar que esta siente por la muerte de nuestra inolvidable, linda y virtuosa Carmen Via-Manuel, que Jesupues de la penosa y cruel enfermedad que este verano la empezó a aquejar, ha fallecido en Málaga donde su desconsolada familia la llevó para ver si hallaba algún alivio. Sé que te sorprenderá, porque si siempre es el mayor de los dolores la muerte, no hay conformidad ante el adós postrero que da una joven al mundo cuando tantas ilusiones se lleva, y tanto gozaba en él...o prematuro de su fallecimiento, bien nos prueba que era un ángel a quien Dios quería para sí, y quépale ese consuelo a su familia a quien tanto acompañan en su justo dolor hasta los que solo de vista trataban a su hija.

Ayer en una visita vi un regalo muy curioso y cuya ingeniosa invención es de esperar se establezca aquí, consistiendo en una especie de termómetro llamado pasifero, y el cual, colocado en un bolsillo del pantalón marca con la mayor exactitud los pasos que durante el día se han dado, pues al andar el individuo anda el pasifero, de manera que sin calcular ni exajerar se puede saber los pasos que cuesta cada día.

No estoy autorizado aun a revelar el nombre, pero si puedo decirte que un conocido capitalista de aquí está poniendo su nueva casa, que es la admiración de cuantas personas la ven, no solo por la elegancia de su construcción y decorado, sino por la colección de preciosidades que allí está coleccionando, entre las que se cita un juego de café en porcelana de Sevres, que es un verdadero esmalte, fabricado para un soberano que después no pudo adquirir por mil causas, y a cuyo pintor le daban 30 duros diarios, siendo superior a todo elogio la mano de este, que ha dado vida allí a unas miniaturas admirables.

Unas mesas, la una de venturina y de malajquita, y la otra con incrustaciones de lapis-lazuli, llaman justamente la atención, así como unas pantallas, del tamaño de una puerta para en estas colocarlas y que eviten el aire al abrir-

Las tropas del general Loma están distribuidas entre Hernani y Rentería.

La Tesorería central ha satisfecho hoy, para gastos de guerra 330.530 pesetas.

Los carlistas que al mando de un tal Santa Pau fueron arrojados ayer de Urcá de Jaen, han sufrido una nueva derrota en Arriño, a donde se habían retirado, por las tropas al mando del capitán Dorado, quien de nuevo los alcanzó en Albacete, causándoles bastantes muertos.

Segun telegrama del gobernador interino de Guipúzcoa, de las once y media de la mañana, continuaba reinando un temporal horroroso; dicha autoridad añade que el general Loma seguía perfectamente bien.

Por noticias de viajeros se sabe que en Santa Cruz y Valdepeñas había ocurrido una avería de consideración en la línea telegráfica, por causa del temporal; la máquina arrojó hilos y postes, tenien lo que cortar aquellos para seguir su marcha.

las, que son preciosas; figúrate el pié y mano de ébano mate, y lo demás raso blanco con figuras de chinos, la unas, y flores las otras bordadas en seda floja y en colores de verdadero efecto; si me pusiera a relacionar cuantas preciosidades hay allí, no acabaría; seguiré otro día, pues tan esquisito gusto merece ser mencionado.

En uno de nuestros teatros se prepara la representación de una obra francesa que ha merecido la más satisfactoria acogida entre nuestros vecinos, y cuya traducción están ahora empezando.

Si deseas saber como es la sortija que me han traído, te diré para que no ignores la moda, que las cubren con las que reinan, y que ese reptil es el que se usa, (pero de oro), tanto para sortija, como alfiler, etc... Sobre este particular, otro día te daré detalles: basta hoy ya, desansa de esta interminable carta. Adios.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 42,90; idem a fin del corriente, 43,05; idem id. exterior; 46,80; billetes hipotecarios, 0,00; bonos del Tesoro, 49,00; resguardos de la Caja de Depósitos, 49,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 24,80; idem nuevas, 24,40; id. de 20.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 439,33; Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49,05; sobre París, a ocho días vista, 8,08.

ESPECTACULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—A las ocho. Tercera representación de la ópera nueva, Aida.

CIRCO (empresa Bernis).—A las 8 1/2. Función 88 de abono.—Turno 1.º par.—Tram-pa adelante.—La familia improvisada.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—Función 77 de abono.—Turno 2.º.—Robinson.

TEATRO DE APOLO.—A las 8 1/2.—Función 61 de abono.—Turno 4.º.—Las manzanas de oro.

SALON ESLAVA.—A las 8.—Un pensamiento.—Baile.—A las 9.—El que la sigue...—Baile.—A las 10.—Doce retratos, seis reales.—Baile.—A las 11.—Las gracias de Gedeon.—Baile.

TEATRO DE ROMEA.—A las 8.—Los dos doctores.—A las 9.—Acto 2.º de id.—A las 10. Un sarao y una soirée.—A las 11.—Acto 2.º de idem.

GRAN MUSEO HARTKOPFF (Alcalá, 45).—Exposición artística y científica, única en su clase. Horas de verlo, de once de la mañana a once de la noche. Entrada, solo para caballeros, 4 reales.

MISCELANEA.

El beneficio de D. Francisco Domingo, primer actor y director de escena del teatro Martín, verificado anteanoche, no pudo tener un resultado más satisfactorio.

El escogido público que llenaba por completo todas las localidades de este teatro, aplaudió el drama Diente por diente, del Sr. Marquina, estrenado esa noche, haciendo salir al autor al palco escénico terminado el primer acto y tres veces al final del segundo, último de la obra.

En la ejecución se distinguió el beneficiado y las señoras Montesinos y García (J.), y asimismo los Sres. Venegas y Erarte. El actor cómico Sr. Barta hizo un delicioso y acabado tipo en la comedia Pipa ó el Principe de Montecrista; y finalmente, la primera pareja, Moreno-Prons, fue colmada de aplausos en sus dos bailes «La maja de rubio» y «Antaño y Ogaño».

Ha visto la luz pública en Santiago un nuevo periódico, titulado El Ruiseñor.

Ha fallecido en Sevilla el Sr. Castillo, actor de la compañía que dirige el Sr. Arderius.

Lleno el salon de la Escuela nacional de Música hasta el extremo de ser imposible hallar sitio en él, ni de pié, y de tener que quedarse mucha gente fuera; una sesión entera consagrada a Mozart; una ejecución admirable; aplausos ardorosos; tal fue la sesión celebrada ayer tarde por la Sociedad de cuartetos.

El cuarteto en sol menor (obra 478), para piano, violín, viola y violoncello; la sonata en do menor (obra 457), para piano, y la great attraction (obra 516), para instrumentos de cuerda, tal era el programa.

Respecto al Sr. Monasterio, pongan nuestros lectores todos los adjetivos laudatorios y todos los puntos de admiración que quieran; y en nada se excederán. El Sr. Guelbenzu dijo admirablemente todos los tiempos de la sonata.

Los aplausos fueron aun mayores, si cabe, en todo el quinteto, especialmente en el minuetto y el andante.

Los Sres. Perez, Lestán y Lanuza, ayudaron perfectamente, interpretado con amore aquella música admirable. El Sr. Castellanos mejor que otros días. En suma, un brillante concierto y brillantísimamente ejecutado.

Desde el próximo mes de Enero empezará a publicarse un nuevo periódico con el título de La España Literaria, que se consagrará al examen de los trabajos literarios españoles así como extranjeros y americanos, bajo la dirección de los Sres. D. Ricardo Orgáz y D. Angel R. Claves.

Dicho periódico contendrá un juicio crítico de cuantos libros se publiquen, revista de los teatros, según la importancia de las obras, el movimiento intelectual de Francia y demás naciones europeas, detallados juicios de cuantas obras de importancia se estrenen en los diversos teatros de Europa, el movimiento literario de Ultramar, polémicas y cuantas noticias se relacionen con el saber humano. Solo saldrá dos veces al mes, constando de doce páginas.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de Madrid 307.446 reales y se devolvieron 459.137

El cónsul de España en Lisboa participa el fallecimiento de los españoles que en Lisboa se expresan:

D. José Pedro Macedo, natural de Galicia; a que conste haya dejado bienes de fortuna.

D. José Lopez Seoane, natural de San Bartolomé de Tassara; ha dejado una letra de un conto de reis y unas inscripciones empenadas en ocho cientos mil reis en el Monte-pio comercial de Lisboa.

Y doña Gregoria Joaquina, fallecida a bordo del vapor francés Senegal, dejando 28 francos y 5 céntimos en dinero.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

La temperatura máxima del aire a la sombra fué ayer de 8,7 y la mínima de 2,5.

Segun los partes recibidos en la direccion general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en Ciudad-Real, Granada, Huesca, Jaen, Logroño, Pontevedra y Santiago, y nevó en Avila, Burgos, Leon, Segovia y Soria.

Estado sanitario de Madrid.—En la semana que acaba de terminar han predominado de una manera notable los afectos de las vías digestivas: desde las amigdalitis de carácter catarral y los estados disépticos poco acentuados, hasta las gastritis agudas y las exacerbaciones de las crónicas, se han presentado numerosos casos de este género de afecciones; en los que padecen úlceras crónicas ó en los predispuestos por etiologías especiales á los afectos de estos órganos han sobrevenido gastralgias, hematemesis y enteralgias tenaces y persistentes.

No han disminuído los afectos catarrales; los reumáticos tambien se han mostrado con frecuencia; en cambio han sido menos numerosas las inflamaciones agudas de los órganos respiratorios. (Sig'o Médico.)

Grande y merecido éxito obtuvo anteanoche en el teatro de la plaza de Oriente la última ópera del maestro Verdi, titulada Aida. El lujo con que la empresa del ex-régio coliseo ha presentado esta obra, escende á todo cuanto pudimos decir, y no vacilamos en asegurar que en Madrid jamás espectáculo alguno se ha exhibido con mayor magnificencia. Trajes costosos y lujosísimos, y de un gusto y propiedad extraordinarios, buenas decoraciones, la escena bien servida, los coros afinados, y cantando no pocas veces los hemos oído, los artistas rivalizando en entusiasmo, todo, en fin, lo que constituye el numeroso y escogido público que ocupaba todas las localidades del teatro, ha habido aplausos nutridísimos para todos; para los artistas, que cantaron admirablemente las partes que les estaban encomendadas; para los pintores de las decoraciones; para el Sr. París, constructor

de los preciosos y variados trajes; para el señor Ugalde, director de escena, por lo bien servida que esta estuvo; para la banda militar, por la perfeccion con que ejecutó la notable marcha del acto segundo; para la orquesta; para los coros; para las bailarinas; para los comparsas y para todo el mundo. Tambien nosotros aplaudimos desde aquí al Sr. Robles por habernos dado á conocer en sus menores detalles la nueva ópera de Verdi, con un lujo y un esplendor desconocidos hasta hoy en el teatro de Oriente, dando con esto una nueva prueba de su incansable actividad, por lo que es acreedor á toda clase de plácemes, que de todo corazón le enviamos.

Madrid entro acudirá en masa á oír la preciosa partitura de Aida, y á admirar el granioso aparato con que es exornada. Estamos seguros de ello.

Con el pizante título de Las colorras se ensaya en el teatro Español, y debe estrenarse el martes 15 del actual, una comedia en tres actos y en verso, que, segun nuestros informes, está destinada al mejor éxito. Del papel de protagonista, que es una mujer llena de ingenio y agudeza, pero sumamente habladora, se ha encargado la eminentemente actriz doña Matilde Díez; Manuel Catalina desempeña uno de sus papeles favoritos de galán cómico, y Copello representa el tipo de un inglés excéntrico y flemático, como suelen serlo los rubios hijos de Albion. Dicho se está con esto si la comedia será ejecutada con habilidad y gracia. Para las primeras representaciones están ya pedidas la mayor parte de las localidades.

El telégrafo nos ha anunciado que se ha observado con éxito completo el paso de Venus en varios puntos de la India inglesa, de la Australia y del Japon. Unidos á Europa por cables eléctricos Yokohama en el Japon, Sanghai y otros puntos de China, Melbourne y Sidney en la Australia, no es de extrañar que, apenas concluida la observación del fenómeno en dichas localidades, haya llegado la noticia á Europa. Las observaciones del Japon, combi-

nadas con las de la Australia, deben dar buenos resultados para la determinación de la parataje del sol por el método de Halley; pero mejores las proporcionarán las hechas en las islas Kerguelen ó Desolación, San Pablo y Amsterdan, comparadas con las mismas del Japon, ó las que puedan lograrse en la Siberia rusa y parte Norte de China.

Para la aplicación del método de Liole al cálculo de la parataje del sol, ofrecen ventajas las observaciones hechas en el Egipto, combinadas con las de la Australia, de que ha dado aviso el telégrafo. Ya que en las primeras, por efecto de la parataje, ha habido un retraso de importancia en el contacto de la salida, y en las segundas una notable aceleracion en el mismo.

Pronto sabremos si en las islas Auckland, en la de Campbell y en las estaciones situadas en la Siberia rusa se han logrado las observaciones de un modo tan satisfactorio como en los puntos de que ha hablado el telégrafo, pues unas tienen comunicacion eléctrica con Europa, y otras se hallan en lugares próximos á localidades con dicha circunstancia.

Algo más tardaremos en saber el resultado obtenido por los observadores en las islas Kerguelen, en la de San Pablo y las de Sandwich, por estar distantes de puntos unidos telegráficamente á Europa, si bien con el auxilio del vapor, la tardanza no será mucha, y saldremos de que hayan podido ser estériles los sacrificios hechos para obtener observaciones en unos puntos situados tan ventajosamente para el objeto.

El compositor sajón Rietz ha sido nombrado director general de Música. Los que le han precedido en este cargo son: Spontini, Meyerbeer, Mendelssohn, Speter, Morschoen y Lachner.

Merece ser conocido y apreciado en lo mucho que vale el rasgo de amor al arte y de desprendimiento de que da cuenta el Diario de Barcelona en un suelto, que dice así:

«Sabemos que un distinguido vecino de esta capital, impresionado ante la pérdida que ha causado al arte español la muerte del pintor Fortuny, y deseoso de repararla en lo posible, se ha dirigido á la Academia de Bellas Artes ofreciendo costear en Roma, por el tiempo que conceda la diputacion provincial á sus pensionados, una plaza para el estudio de la pintura.

La persona indicada deja á la Academia el adoptar el programa de concurso que hasta ahora se ha seguido ó modificarlo si lo considera conveniente. Sentimos no poder revelar su nombre; pero nos lo impide su modestia, que ha puesto como condicion absolutamente precisa la de que se conserve ignorado.

Los amantes de las Bellas Artes y todos cuantos desean el progreso de nuestro pais no podrán menos de celebrar con entusiasmo este noble rasgo que enaltece á su autor y que proporcionará á uno de los varios jóvenes que en nuestra ciudad muestran felices disposiciones para el estudio de la pintura, el poder completar su instruccion y educacion artistica en la capital del orbe catolico.

Segun la Epoca de Florencia, el Sr. Z. Barti ha descubierto una nueva comedia del inmortal Carlo Goldoni, que tiene por título, L'egoista per progetto.

El jurado de esta capital ha declarado inculpables y absueltos libremente á los dos inozos de la casa de juego de la calle de la Victoria, Mariano Lapiedra García y José Millan Romero, á quienes se les imputaba el delito de asesinato en la persona de Galo Ruiz, cometido en la noche del 31 de Mayo último en la mencionada calle.

Se está ensayando en el teatro del Circo la comedia de Moreto Trampa adelante, que se pondrá á beneficio del primer actor D. Mariano Fernandez, y el drama nuevo del Sr. D. Francisco Sanchez de Castro La mejor venganza.

Ha fallecido en Sevilla, de una congestion

cerebral, el Sr. Castillo, actor de la compañía que dirige el Sr. Arderius.

Segun el periódico inglés The World, hay motivos para creer en la confirmacion del rumor que circuló hace algun tiempo relativo á la entrada en el oratorio de Brompton del joven duque de Norfolk, primer par de Inglaterra.

Su hermana mayor, lady Mimma Carlota Howard, dice el mismo periódico, es religiosa, carmelita y reside en uno de los conventos de esta órden, en Paris; otra de sus hermanas, lady Etheridge, es hermana de la Caridad.

El oratorio de Brompton es una de las congregaciones religiosas más florecientes de Inglaterra, y en ella tiene el duque de Norfolk muchos amigos íntimos, no ménos ilustres por su virtud que por su ciencia. Despues de haber contribuido con 425.000 francos para la construccion de esta casa, se ocupa el duque en mejorarla á sus expensas.

En las inmediaciones de un castillo de Arden, en esta imitando una magnífica catedral, en la que lleva gastados hasta el presente dos millones de francos. En todas estas obras, debidas á la piedad del noble lord, corresponde mucha parte tambien á la duquesa viuda, su madre, modelo de mujeres cristianas.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA. San Eusebio, obispo y mártir.

CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Purísima Concepcion (barrio de Salamanca), donde continúa la novena de la Santísima Virgen, siendo la misa mayor á las diez y por la tarde á las cuatro los ejercicios, que terminarán con la letanía, salve y reserva.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA. Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, Calzado 6 en San Millan, ó la del Tránsito en San Justo.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ.)

Table with shipping schedules for Manila, listing companies like Olano Larrinaga and companies, and destinations like AUREA, LEON, LUBAC-BAT, BUENAVENTURA, EMILIANO.

Esta empresa despachará cada 40 dias uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y construídos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarita independiente para señoras y familias.

BUENAVENTURA.

Saldrá el 28 de Diciembre de Cádiz y el 3 de Enero de Barcelona. Para más informes acúdase al paseo de Recoletos, 10, bajo, y á sus consignatarios en Barcelona, señores G. Iope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amósategui. (30-D.)



LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA.

Fabricado por Mr. Roberto Toth y premiado en la Exposicion Universal de Paris de 1867 y marítima del Havre de 1868. Unico analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

Se vende en todas las principales farmacias de Madrid y provincias en tarros de porcelana ó de otros materiales siguientes: tarro de una libra, á 56 rs.; de media, á 29; de cuarto, á 15, y de dos onzas, á 8.

Con la cuarta parte del extracto que puede contener una cucharita de tomar café, disuélto en una taza de agua cocido, sazonada con sal, se obtiene en el acto una taza de caldo, con el que puede hacerse una excelente sopa.

A cada tarro va unido un prospecto dando todas las instrucciones necesarias sobre la manera de emplear el extracto de carne Liebig.

A fin de no confundir el extracto que fabrica Mr. Roberto Toth, con el de ninguna otra compañía, exigir en cada tarro la marca de nuestra fábrica, representada por un buey y un arado, y en la cubierta de papel que van envueltos los tarros, la firma de Roberto Toth, en tinta encarnada.

A los colegios, fondas, hospitales y para el ejército y la marina, se les puede facilitar extracto puro en latas de cinco libras á precios especiales: cada libra de extracto equivale á 50 libras de carne fresca.

Los señores farmacéuticos, tiendas de comestibles y droguerías que compran por mayor, se dirigirán á nuestro agente general para España D. Carlos P. de las Colonias, Arenal, 8, Madrid.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de Idem. Salida de la Coruña el 16 de Idem (escala).

LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS.

Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENCIAS: Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y García; Orona, Da Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Fae's hermanos y C.; Madrid, Felipe Merono, Alcalá, 28. (7-D.)

PEPITA JIMENEZ.

POR D. JUAN VALERA.

Esta novela se halla de venta al precio de 10 rs. la edición de lujo y 6 la económica, en la administracion de La Revista de España y en las principales librerías de Madrid.

LA HONRADEZ.

VINOS NATURALES Y SECOS DE JEREZ DE LSAENZ.

Estos legítimos vinos, que han sido premiados con medalla de plata en la Exposicion Nacional de 1873 por su gran superioridad, se expenden en su único depósito y acreditado establecimiento LOS DOS MUNDOS, Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

Table with wine prices: Precio de 7 años á 14 rs. botella, 8 á 16, 10 á 20, 13 á 24.

Se sirven á domicilio y se remiten á provincias. La venta por docenas obtiene ventajas. FUENCARRAL, 19 y 21, MADRID.

LA INNOVADORA; CALZADO CLAVADO.

DOBLE DURACION QUE EL COSIDO.

La buena acogida que ha tenido por espacio de seis años el calzado de la INNOVADORA, y la circunstancia tambien de ser uno de los primeros establecimientos en su clase, y de más expedito en, por el mucho favor que le respaldan tan en Madrid como de provincias, ha hecho que su dueño no deseara menos de introducir en el comercio un nuevo impulso á dicho establecimiento, procurando introducir reformas comparables al buen género y elegantes formas relacionadas con una economía bien entendida. Calle de las Fuentes, núm. 4, tienda

INSTANTANEO CONTRA INCENDIOS.

Estos aparatos, tan útiles y eficaces para la extincion de los incendios, y que tan general aceptación ha merecido en España y el extranjero, se venden en casa del inventor D. Ramon Bañales, calle de la Magdalena, núm. 25, á precios económicos.

ZAPATILLAS SUIZAS.

por mayor y menor, desde 14 á 30 rs. —Botas desde 20 á 40.

SEGUNDO MARTINEZ.

En esta casa tambien se ha recibido un gran surtido de manguitas de piel para señoras y niñas, desde 20 á 100 rs.

Toquillas de lana para señoras, desde 8 á 40 rs. Carretas, 26. (1-8.)

P. C. DUBOST.

Carretas, 41, Madrid.

GRAN FABRICA DE GUAJES.

privilegiado y premiado en la Exposicion de 1841, en la Universal de Paris de 1855, y en la Exposicion Nacional de Madrid de 1873, con medallas de oro y plata.

En este acreditado establecimiento se encuentra un gran surtido de guantes de primera y segunda clase, cueros, puños, ligas, tirantes, un elegante surtido en corbatas de señora y caballero, y perfumería de las casas más acreditadas de Paris.

GRAN ALMACEN DE VINOS.

Competencia calle de Legamitos, núm. 17.

AL PUBLICO.

Desosando el nuevo dueño del almacén dar á conocer el esquisito vino añejo de Bullas, sin rival para mesa por sus cualidades higiénicas y por el delicado esmero con que se elabora, así como generalizar el consumo de los que elabora y tiene contratados de los mejores sin duda que en Madrid se beben, ha resuelto, establecer precios que no admiten competencia, como podrán convencerse las personas que con sus pedidos le favorezcan.

Vinagre de vino, á 18 rs. arroba.

SASTRERIA FRANCESA.

Calle del Carmen, 6.—Madrid.

Casa de confeccion de prendas de vestir á la medida, con gusto, elegancia y economía. Buen surtido en tricots y géneros de novedad de las fábricas del pais y extranjeras.

Se hacen capas y carrias desde 50 pesetas en adelante.—Sacos y chaqués de chinchilla, ratinas, etc., desde 40 pesetas en adelante.—Americanas, desde 20 pesetas en adelante.—Pantalones de paten, desde 12 á 18 pesetas en adelante.—Chalecos de abrigo, desde 4 pesetas en adelante.

Nota.—En casos urgentes se entregarán las prendas á las 12 horas de tomada la medida.

LOS DOS MUNDOS.

FABRICA DE CHOCOLATES.

De 4, 5, 6, 7, 8, 10 hasta 20 rs. libra. Chocolates superiores de familia, s. á 4, 5 y 6 rs. libras. Napolitanas de chocolate, bombones, castañas y otros caprichos á la crema y vainilla, á 12, 16, 20 y 24 rs. libra. Café de todas clases, crudo, tostado y molido, sin evaporacion, en paquetes de 4, 8 y 16 onzas. Tapioca, sagú, sopa de yerbas, purés y pastas finas. Abundante surtido en galletas inglesas frescas, almidon inglés con brillo y otros varios géneros. Se remiten á provincias.

EL AIRE, EL AGUA Y LAS PLANTAS.

D. Lino Peñuelas y Tornesa.

Obra premiada con la medalla de Progreso en la Exposicion Universal de Viena.

Se vende al precio de 4 pesetas en las librerías de Murillo, Durán, Bailli-Bayliere y otras.

VENTA.

Se enagenan, juntos ó separados, dentro de la zona de ensanche del cuartel del Norte próximo á donde se está edificando los solares, uno de 41.547,44 pies y otro de 49.190,7 Sarten, 10, segundo derecha darán razon por la mañana hasta las diez y media y por la tarde de cinco á siete.

VIAJE CRITICO.

ALREDEDOR DE LA PUERTA DEL SOL,

M. OSSORIO Y BERNARD.

Se halla de venta al precio de 6 rs. en todas las librerías, administracion de EL GOBIERNO, en casa del autor, Aven María, 37 y 39, principal.

DEL MISMO AUTOR.

Galeria biográfica de artistas españoles del siglo XIX; dos tomos en 4.º mayo, 50 reales en Madrid, y 60 en provincias.

Cartas de un niño sobre la economía política, 4 reales.

Bocetos y borradores políticos y literarios, 4 reales.

Los pedidos directamente al autor, calle de

OBRA INTERESANTE.

EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA DE LA GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA.

por el maestro normal DON JOSÉ RUIZ MEDIAVILLA Y PIÑOL.

véndese en casa del autor, calle de la Madera Alta, núm. 34, pral.; en las librerías de Harmando, Arenal, 11; Rosado, Caños, 3, y en la administracion de este periódico.

Precios.—Madrid; 12 rs. ejemplar en rútica. Provincias: 12 ó 13 rs., si se remite por el correo.

Extrañero 20, y Ultramar 26 rs. Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden tambien separadamente, 3, 5, 4, y 2 rs. a primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente.

Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 6 por 100 desde 10 á 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos.

DICCIONARIO.

Geográfico, Histórico, Estadístico, Arqueológico, Artístico, Industrial, Político, Bibliográfico y Biográfico de España y sus posesiones de Ultramar.

ABOGADOS.

D. FRANCISCO J. MOYA Y D. AGUSTIN M. DE LA CUADRA.

La publicacion se hará por cuarte de treinta y dos páginas, á dos columnas, en cuarto mayor y letra del cuerpo ocho.

Se repartirán tres ó cuatro mensualmente. El precio de cada uno será 3 rs. en toda España y 4 en Ultramar, y siempre ha de estar adelantado el importe de uno cuando menos.

A los señores fiberos y comisionistas se les otorgará una rebaja conveniente en relacion al número de ejemplares que pidieren, pero entendiéndose que tambien han de anticipar el valor de un cuaderno.

La suscripcion habrá de hacerse necesariamente á toda la obra.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador del Diccionario, en Sevilla, calle de Tarifa, número 4, y los pagos se harán en efectivo, ó por libranzas de fácil cobro.

Terminada la obra, su precio se aumentará. Pueden admitir suscripciones todas las librerías de España y Ultramar.

LOS VASCONGADOS.

su país, su lengua y el Príncipe L. L. Bonaparte, etc. Véndese á 6 pesetas en esta Administracion de EL GOBIERNO y en las de La Guirnalda y Ensayos Nacionales. Los pedidos se harán á D. M. de Cámara, Barco, 2, duplicado, Madrid.

Advertisement for LA GUIRNALDA, a magazine for the beautiful sex, featuring illustrations of figures and text about its content and subscription details.